Влияние радиоволн на организм.

Кожный покров человека, точнее, его внешние слои, абсорбирует (поглощает) радиоволны, вследствие чего выделяется тепло, которое абсолютно точно можно зафиксировать экспериментально. Максимально допустимое повышение температуры для человеческого организма составляет 4 градуса. Из этого следует, что для серьёзных последствий человек должен подвергаться продолжительному воздействию довольно мощных радиоволн, что маловероятно в повседневных бытовых условиях. 
Впрочем, отдельные части тела (к примеру, глазные яблоки) вследствие меньшего снабжения кровью менее приспособлены к отводу тепла.
Нетепловые эффекты от воздействия радиоволн также часто указываются в качестве возможных вредных факторов влияния на здоровье человека. Среди вероятных негативных эффектов озвучивают ухудшение кровообращения, затруднение деятельности головного мозга и даже генетические мутации. Кое-какие из этих предположений доказаны экспериментально, но не признаны официально потому, что испытания проводились либо на животных, либо на клеточных культурах. Это странно, но вопрос о вредности нетермических эффектов от радиоволн для человека до сих пор остаётся открытым и по нему не утихают дискуссии.

Генетики убеждены, что развитие любого живого существа, в том числе и человека запрограммировано информацией, которая записана в хромосомах. Считается, что больше ей храниться негде. Именно там должна быть записана вся информация - в какой строгой последовательности нужно синтезировать белки в качестве строительного материала для органов, чтобы затем собирать эти органы, при этом каждый из них должен находится строго на своём месте, взаимодействуя с другими органами и создавать единый организм. 

Остаётся лишь удивляться и отдавать должное природе - как такое количество информации она умудрилась поместить в клеточное ядро, которое трудно разглядеть даже под микроскопом. 
Как это удаётся? По мнению академика Петра Горяева, только одним путём - запись информации идёт на волновом уровне, электромагнитными и акустическими излучениями. Горяев провёл эксперимент с икринками лягушек, который проводился после него во многих лабораториях и практически всегда с одинаковым результатом. 

Икринки лягушек, если их поместить в так называемые пермалоевые бомбы - металлически экранированные клетки, где созданы все условия за исключением одного, внешнее электромагнитное поле предельно снижено и искажено. И оказывается, такие эмбрионы, такие икринки , изолированные от мира, превращаются в уродов... 
Оказывается, что наши молекулы ДНК являются антеннами. И не только ДНК, но и белки, потому что они содержат металлы, атомы металлов, которые являются своего рода антеннами, обращёнными в космос и осуществляют приём частично управляющей космической информации. 

Отсюда следует, что нормальное внешнее электромагнитное окружение абсолютно необходимо, оно создаёт своего рода волновой метаболизм, волновую регуляцию, которая идёт из космоса.
Так было тысячи и десятки тысяч лет, пока существует человек. Последние 100 лет произошел сильный всплеск силы и количества электромагнитного излучения на Земле. 
Любой электрический прибор излучает - автомобиль, телевизор, кофемолка.
Представьте себе наглядный пример того что происходит сегодня: маленький человечек рождался и рос под тихие приятные звуки маминых (природы) песен и журчания ручья. И тут его насильно поместили в горячий кузнечный цех сталелитейного завода. Где не слышно даже что говорит сменщик в полуметре от вашего уха. Поместили навсегда. С рождения до старости. Вот именно это происходит со всеми нами сегодня. Только на полевом, тонком уровне. 

	


Все приборы, позиционируемые производителями как защищающие от вредного воздействия радиоволн, на практике бесполезны. Единственно правильным способом является нахождение на максимально возможном расстоянии от передающей антенны.
Установлено, что приближение к источнику излучения на близкое расстояние увеличивает дозу облучения чуть ли не в геометрической прогрессии. Конечно, мы не можем рассмотреть абсолютно все рукотворные объекты, являющиеся излучателями радиоволн. Но те, с которыми человек сталкивается в процессе своей жизнедеятельности, приведены ниже: 
• мобильные телефоны;
• радиопередающие антенны; 
• радиотелефоны системы DECT; 
• сетевые беспроводные устройства; 
• Bluetooth-устройства; 
• сканеры тела; 
• бебифоны; 
• бытовые электроприборы; 
• высоковольтные линии электропередач. 
Мобильные телефоны 
Частота волн, излучаемых «мобильниками», различается в зависимости от используемого стандарта мобильной связи: от 880 до 2170 МГц. 
Человек, говорящий по мобильному телефону, наверняка замечает, что у него нагревается ухо. Сила нагрева зависит от типа телефона и его антенны, а также мощности излучения. Степень такого излучения контролируется по специальному показателю SAR. Согласно нему, предельно допустимое значение мощности составляет 2 Вт на килограмм живого веса. 
Наиболее подвержены воздействию излучения от мобильных телефонов глаза. 
В 2003 году исследования шведских учёных доказали, что радиоизлучение повреждает нервные клетки головного мозга и нарушает его токи. 
Для минимизации вредного воздействия телефонов на организм, специалисты рекомендуют выбирать модели с меньшей мощностью излучения и использовать  гарнитуры. 

Бытовые электроприборы
Собственно, радиоволны вызывают не сами приборы, а их электропровода, особенно опасны в этом плане электродрели, пылесосы, отопительные приборы и телевизоры с кинескопами. 
Частота волн, исходящих от шнуров питания составляет 50 Гц. Напряжённость электромагнитного поля вокруг работающих приборов возрастает в случае нахождения поблизости других устройств, потребляющих электроэнергию. Влияние подобных волн на функции головного мозга и риска развития рака грудной железы, несмотря на проводимые исследования, доказано не было. Но зачем-то оно проводилось…

Задумайтесь - более трети населения Земли пользуется услугами сотовой связи. Обороты производителей  телефонов и операторов - миллиарды долларов. И вдруг не находится ни одного спонсора для оплаты масштабных официальных  исследований, положительный результат которых способен еще больше увеличить прибыль. Не странно ли? Конечно, такие гиганты «мобилостроения» как Motorola, Nokia, Ericsson и пр. проводят исследования в защиту своей продукции. Но где неопровержимые, убедительные доказательства безвредности? Их так никто и не представил.

Тем не менее исследования продолжаются. Недавно группа ученых Эссенского университета в Германии сообщила, что их исследования больных одним из видов рака глаза показывают, что больные гораздо чаще пользовались услугами сотовой связи, чем остальные люди. 
Авторы исследований, проведенных в Великобритании, утверждают, что постоянное пользование сотовой связью увеличивает риск заболевания раком мозга в 2,5 раза. 

Белорусские исследователи из Минского медицинского университета установили, что уже минутный разговор вызывает изменения электрофизиологической активности мозга и артериального давления. 
Некую слабую корреляцию удалось установить между продолжительной и регулярной работой в зоне влияния низкочастотных волн и риском развития болезни Альцгеймера.
Подобная взаимосвязь наблюдается и в плане риска заболевания лейкемией. 
Высоковольтные линии электропередач ЛЭП излучают волны частотой 50 Гц. С увеличением расстояния до провода напряжённость электрического поля снижается. Среди лиц, которые проживают на расстоянии меньше 50 метров от высоковольтных линий электропередач, отмечается повышенная склонность к появлению болезни Альцгеймера. Среди детей, проживающих в таких местах, резко возрастает количество больных лейкемией
Кому верить? Статистике или исследованиям, оплаченным заинтересованными фирмами? Решать нам самим. 

Российский национальный комитет по защите от неионизирующих излучений рекомендует вести разговор по сотовому не дольше трех минут, с перерывами между разговорами не менее 15 минут. 

Особенно чувствительны к излучению мобильного телефона дети. Детские кости, в том числе и черепные, тоньше, и в меньшей степени ослабляют вредное воздействие. Кроме того, дети легче взрослых, поэтому значение параметра SAR для них оказывается больше расчетного.
Рекомендации по снижению риска известны давно. Самая простая - не звонить. К сожалению,  такой возможностью обезопасить себя от излучения пользуется все меньше и меньше людей. Хотя, можно было бы, как раньше – передавать по телефону только самую необходимую информацию, а остальное – обсуждать при встрече или письменно, с помощью тех же гаджетов.
Любая практическая рекомендация, в конечном счете, сводится к уменьшению уровня излучения или удалению источника сигнала от тела человека. Например, можно воспользоваться гарнитурой hands-free. Впрочем, вокруг устройств не прекращаются споры. Британская ассоциация потребителей утверждает, что провод hands-free действует как антенна, и может существенно увеличить вредное воздействие. Беспроводные гарнитуры сами по себе являются источником излучения, но мощность их передатчика значительно ниже, чем у сотового телефона. 

Мощность излучения передатчика сотового телефона не постоянна, и зависит от удаленности базовой станции. Чем она ближе, тем меньше уровень сигнала, излучаемого телефоном. Если между «мобильником» и «вышкой» есть какое-то препятствие, например, металлический кузов автомобиля, бетонные перекрытия здания или просто рука человека, прикрывающая антенну, уровень излучения мобильного аппарата увеличивается. 

На Земле идет самый настоящий масштабный биологический эксперимент над человеком. Выживем ли мы в мобильном мире, и чем пожертвуем ради выживания? Не торопитесь стать активным участником этого эксперимента. Ваше здоровье по-прежнему в ваших руках 
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